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PRESENTAZIONE DELLO STAGE TEORICO-PRATICO
La psicoanalisi di fronte alla sessualità: espressioni attuali

24-27 settembre 2025
Centro Congressi V.le Giovanni XXIII, 106
Bergamo

La sessualità umana non si riduce alla genitalità ed il suo scopo ultimo è l’abbassamento della tensione. Essa si sviluppa attraverso stadi libidici il cui contenuto viene fissato nell’inconscio tramite la rimozione. Fu proprio questa la prima grande scoperta di Freud che portò a ridefinire l’origine dei sintomi nevrotici e di molte malattie psichiche, fino ad allora considerate di origine organica. 
Sebbene le scoperte di Freud attribuissero un ruolo patogeno ai costumi repressivi dell’epoca, l’essenza delle sue scoperte riguarda  la natura polimorfa e perversa della sessualità infantile e la distinzione tra Eros e sessualità. 
A distanza di 120 anni dalla prima edizione dei Tre saggi (1905) e a dispetto dei cambiamenti epocali avvenuti nella società contemporanea circa il nuovo ruolo assunto dalla donna e le maturate conoscenze sulle conseguenze traumatiche derivanti dagli abusi sessuali, i pazienti continuano a lamentare problemi e insoddisfazioni sessuali: impotenza, frigidità, disturbi dell’orientamento sessuale, rapporti marcatamente connotati da aggressività. Al contempo, la diffusione di nuove tecnologie di comunicazione ha modificato il modo in cui avvengono gli incontri e si costruiscono le relazioni sessuali, non solo tra gli adolescenti; si osserva una vertiginosa riduzione delle nascite, la posticipazione della maternità, con conseguenze sulla fertilità ed il ricorso sempre più frequente alle tecniche di procreazione assistita. 
La deriva narcisistica dei rapporti umani a cui stiamo assistendo, rende quanto mai evidente la dinamica impasto/disimpasto tra sessualità e aggressività, posto in evidenza dalla micropsicoanalisi. La sessualità resta un nodo fondamentale del lavoro psicoanalitico e psicoterapeutico, il cui focus è costituito dalla relazione tra pulsione, desiderio, corpo ed oggetto. E’ nostro compito porci interrogativi sulla fenomenologia dei quadri psicopatologici che si presentano alla nostra osservazione per poter individuare e, se necessario aggiornare, gli strumenti con i quali  affrontarli.
L’offerta formativa
L’Istituto Svizzero di Micropsicoanalisi  e l’Istituto Universitario di psicoanalisi di Mosca organizzano uno stage formativo di 4 giornate (4 mattinate e 3 pomeriggi) per un totale di 28 ore in cui, psicoanalisti di diverse nazionalità, afferenti a diverse Associazioni psicoanalitiche, abilitati alla funzione di training, presentano contributi teorici e conducono esercitazioni pratiche di gruppo: supervisioni di casi clinici e simulate.
Il corso è, inoltre, arricchito dal contributo interdisciplinare di uno specialista di fama internazionale.
E’ garantita la traduzione simultanea italiano-russo-italiano nelle lezioni teoriche e la traduzione consecutiva in quelle pratiche. 

Gli obiettivi formativi
I partecipanti potranno arricchire le conoscenze teoriche sulle nuove espressioni dei disturbi della sfera sessuale e gli strumenti tecnici per affrontarle nel lavoro quotidiano. Soprattutto, i partecipanti potranno discutere con i docenti i casi e le situazioni che incontrano nella professione.

A chi è rivolto:

In presenza
Il corso è aperto a:
· Psicologi/psicoterapeuti
· Medici/psicoterapeuti e psichiatri
· Educatori professionali
· Assistenti sociali
· Studenti della magistrale in psicologia clinica
Il corso è aperto anche al pubblico di non specialisti, con un qualificato interesse per l’argomento, con unica eccezione per le sessioni di supervisioni di casi clinici. 
Ai partecipanti in presenza verrà  rilasciato un certificato di 22h di aggiornamento professionale. 

Online
Il corso è aperto a tutti e prevede la sola partecipazione alle  lezioni teoriche. Gli iscritti riceveranno un attestato di partecipazione di 12h di formazione.


Il programma dettagliato e l’apertura delle iscrizioni sarà disponibile nell’area  corsi dalla fine di febbraio.
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